



打造“七大都市” 打起省会担当

2022哈尔滨两会特别报道 · 要闻

聚焦百姓所盼所愿 开创人大工作新局面

——市人大常委会工作报告解读

本报记者 尹明

“过去五年来，市人大常委会围绕全市改革发展大局，聚焦人民群众所思所想所盼所愿，为全市经济社会高质量发展和法治哈尔滨建设作出积极贡献。”在13日举行的市十六届人大一次会议第二次全体会议上，市人大常委会主任赵铭作市人大常委会工作报告。

报告总结过去五年工作，明确今年工作方向：坚持党的领导，提高立法质量，增强监督实效，发挥人大代表主体作用……不断开创我市人大新局面，为奋力推动哈尔滨全面振兴全方位振兴取得新突破作出更大贡献。

A 提高立法质量 满足人民所需

“立小而精的法、立急需管用的法、立特色鲜明的法”，在科学立法、民主立法、依法立法的基础上，市人大常委会紧跟党中央重大决策部署，紧扣城市治理重点难点问题，紧贴人民群众美好生活需要，在提高立法精细化、精准度上下功夫。

市人大常委会充分发挥人大在立法工作中主导作用，拓展人民群众参与立法的途径和方式，使立法工作更好地体现民主民意；把改革发展决策同立法决策结合起来，加强重点领域、新兴领域立法。

C 发挥代表作用 打造履职平台

市人大常委会发挥人大代表主体作用，坚持不懈推进代表联络站建设，广泛开展“四个进站”，打造更加接地气、察民情、聚民智的代表履职平台。

市人大常委会加大代表议案建议办理工作力度，强化领导领衔监督和人大专委会对口督办重点建议工作机制，坚持提级办理和承办单位与代表定期沟通制度。搞好新一届代表履职培训，完善代表履职考核评价机制。

B 增强监督实效 推动城市发展

今年，围绕高质量发展，市人大常委会重点对实施“十四五”规划、优化营商环境、促进民营经济等领域工作深入开展监督。

市人大常委会通过进一步完善预算监督机制，探索通过预算监督更好推进政府管好钱用好钱。

D 加强自身建设 提升工作水平

按照建设政治机关、国家权力机关、工作机关和代表机关的定位，市人大常委会精准把握新时代人大工作的新要求，谋深谋细加强和改进人大工作的思路举措。

市人大常委会把制度建设作为一项基础性工作来抓，完善议事规则，健全立法、监督、人事任免、代表工作和自身建设等方面的制度机制。

坚持“精准深实”工作标准，坚持一张蓝图绘到底，从而不断提升人大工作的水平和活力。

提升审判质效 满足人民群众多元司法需求

——市中级人民法院工作报告解读

本报记者 尹明

13日，市中级人民法院代理院长陈喜平在市十六届人大一次会议第二次全体会议上作哈尔滨市中级人民法院工作报告。过去的五年，全市法院不断提升审判工作质效、队伍素质能力和司法公信力，各项工作取得较好成绩。今年，各级法院将继续确保司法公正作为工作的生命线，奋力推动新时期人民法院工作迈上新台阶。

围绕大局 强化司法服务保障

五年来，全市法院共受理各类案件130余万件，审结执结案件120余万件，同比上升158.9%、150.7%。

全市法院围绕全市工作大局，着力强化司法服务和保障。深入开展扫黑除恶专项斗争，有力推进扫黑除恶常态化工作，共审结涉黑和保护伞案件300余件1757人；

全市法院将公平正义作为审判工作生命线，司法质量、效率、效果不断提升，全市法院结案率上升至2021年的94.9%。

提高公信力 提升人民满意度

今年，全市法院将把满足人民群众多元司法需求作为工作的出发点和落脚点，将在提高司法公信力，提升人民满意度上聚焦发力，抓好司法办案第一要务，坚持严格公正司法，强化审判资源配置、审判流程监管、领导带头办案和案件质量评查。

全市法院将坚持改革强院，把握互联网时代信息化要求，实现司法数据全面电子化，诉讼活动全程网络化、司法裁判深度智能化，创造更高水平的数字正义。

实施“强检战略” 推动检察工作高质量发展

——市人民检察院工作报告解读

本报记者 尹明

在13日举行的市十六届人大一次会议第二次全体会议上，市人民检察院检察长王金力作哈尔滨市人民检察院工作报告。报告在总结过去五年成绩基础上，确定新一年工作安排：持续推进实施新时期哈尔滨检察“强检战略”“五大工程”，以全市检察工作自身高质量发展，服务保障我市经济社会高质量发展。

强化检察服务 护航经济社会发展

过去五年来，全市检察机关在服务保障、振兴发展上展现新作为，护航经济社会高质量发展。

检察机关紧扣法治营商环境建设强化检察服务；打赢“三大攻坚战”强化检察供给，精准参与金融风险防控，从严从快惩处集资诈骗等涉众型经济犯罪1300余人；推进

清廉冰城建设，强化检察担当。

检察机关在维护社会和谐稳定上体现新担当，坚持总体国家安全观，批准逮捕各类型刑事案件3.4万余人，起诉5.2万余人。

司法为民 办好群众身边小案

2022年，全市检察机关将实施服务大局护航工程，以更实举措保障经济社会高质量发展。检察机关将实施司法为民“铸魂工程”，办好群众身边每一起小案，在解决人民群众的急难愁盼中体现司法关爱；强化监督“亮剑工程”，做优做强法律监督工作。

检察机关将实施司法办案“创优工程”，深化改革提升司法效能，推动跨部门大数据办案平台信息共享平台建设。实施队伍建设“筑基工程”，强化检察机关自身建设。

浩荡春风里 冰城再出发

——两会代表委员热议报告履职尽责建言献策助力哈尔滨振兴发展

本报记者 姜雪松 尹明 阴祖峰

迎春绽放，万物复苏。

浩荡春风里，哈尔滨步入“两会时间”。

在新的关键节点举行的哈尔滨两会，立足百年党史新起点，展望开创未来新局面，任务重大，意义非凡。

承载职责使命，肩负人民重托，满怀信心希望。来自全市的代表委员齐聚一堂，总结成绩、铺展蓝图，共同擘画哈尔滨的美好未来。

牢记初心使命，扛起省会担当、打造“七大都市”……新起点接续奋斗、新征程踔厉奋发，凝聚全面振兴全方位振兴发展共识，向现代化国际大都市建设迈出坚实步伐，代表委员们激情热议新发展格局中的“哈尔滨使命”。

培育壮大新动能——

优化结构推动产业转型升级

经济实力持续增强，产业结构得到优化，发展潜力不断释放——过去五年，哈尔滨“4+4”现代产业新体系规模突破6000亿元，高新技术企业由2016年的492家增加到1751家，获批国家新一代人工智能创新发展试验区，生物医药产业集群入选国家首批战略性新兴产业集群。

“哈尔滨的发展有目共睹，振兴潜能无限。”市人大代表、哈尔滨天顺化工科技开发有限公司董事长孟凡钧说，“政府工作报告对成绩的总结客观充分，对未来的谋划科学精准。是一个鼓舞人心、求真务实的好报告。”

“在新冠肺炎疫情的严重冲击下，哈尔滨经济社会发展取得的成果来之不易。”孟凡钧说，“尤其在创新驱动、园区带动、数字经济、生物产业等方面的成绩显著，‘4+4’产业新体系、创新示范和经济引擎作用全面显现，这是全市上下攻坚克难、努力奋斗的结果。”

政府工作报告中指出，聚焦经济建设中心，坚持创新驱动，加快推进工业强市和乡村振兴，大力发展战略性新兴产业、数字经济、冰雪经济、平台经济和区县经济。

(上接第一版)入选全国水生态文明城市和国际湿地城市；粮食生产连获丰收，累计产粮1252亿斤，保持“十八连丰”，为端牢“中国饭碗”作出积极贡献；城市功能日益完善，累计新建改造道路300公里、串联全国文明城市；民生保障尽力有效，城乡居民收入年均分别增长5.2%和8.3%，累计实施惠民实事项目219个，获选中国最具幸福感城市。

今后五年，哈尔滨市将着力打造创新引领之都、先进制造之都、现代农业之都、向北开放之都、创意设计之都、冰雪文化之都、宜居幸福之都，维护“五大安全”能力持续提升，龙江高质量发展主引擎作用更加彰

显，现代化国际大都市建设迈出坚实步伐。

2022年是党的二十大召开之年，也是新一届政府开局之年，今年我市主要预期目标是：地区生产总值增长6%左右，城乡居民人均可支配收入增长高于GDP增长。哈尔滨市将聚焦经济发展，发挥科技创新作用，加快工业振兴步伐，推进数字产业化，增强区域经济支撑力；推进乡村振兴，释放农业农村发展更大活力，促进脱贫人口持续增收，实施乡村建设行动；持续深化改革开放，实施优化营商环境专项行动，营造健康有序

公平竞争市场环境；扩大开放合作，提高对内合作对外开放质效，推动新区实现高质量发展，深入实施强省会建设行动，落实多规合一，优化空间布局；改善生态环境，扎实开展第二轮中央环保督察反馈问题整改；增进民生福祉，坚持以人民为中心，为打造宜居幸福之都奠定基础；全面加强自身建设，坚持把政治建设摆在首位，巩固深化党史学习教育成果，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

会议表决通过了关于设立市十六届人民

代表大会专门委员会的决定、大会选举和表决办法、市十六届人大财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员名单。

市政府以书面形式向大会提交了2022年市政府民生候选项目及说明、关于哈尔滨市2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告、关于哈尔滨市2021年预算执行情况和2022年预算草案的报告。

不是市十六届人大代表的市政府、市政协、市法院、市检察院的领导同志列席会议。

出席市政协十四届一次会议的政协委员通过视频列席会议。

市十六届人大一次会议举行主席团第二次会议

孙喆主持会议

本报讯(记者 尹明)13日上午，市十六届人大一次会议主席团第二次会议举行。大会主席团常务主席孙喆主持会议。

会议听取了市委常委、组织部部长李冕关于市委向市十六届人大一次会议主席团推荐新一届市国家机构组成人员候选人建议人选名单的说明，大会主席团常务主席李四川关于市十六届人大部分专门委员会主任委员、副主任委员、委员建议人选的说明。

会议决定市十六届人大常委会主任、副主任、秘书长、委员，市政府市长、副市长，市监察委员会主任，市法院院长，市检察院检察长人选和市十六届人大部分专门委员会组成人员人选。

市政协十四届一次会议举行主席团第三次会议

孙珅主持

本报讯(记者 阴祖峰)4月13日晚，市政协十四届一次会议举行主席团第三次会议。市政协十四届一次会议主席团会议主持人孙珅主持会议。主席团常务主席王镜铭、胡宝忠、刘柏辉、袁德柱、徐伟、张荣华、赵罡、张希清出席会议。

会议听取政协哈尔滨市第十四届委员会第一次会议进展情况的汇报；听取各组讨论酝酿政协哈尔滨市第十四届委员会主席、副主席、秘书长、常务委员候选人建议名单，讨论选举办法和总监票人、副总监票人、监票人建议名单情况的汇报；协商通过提请大会选举的政协哈尔滨市第十四届委员会主席、副主席、秘书长、常务委员候选人建议名单；审议提请大会通过的政协哈尔滨市第十四届委员会第一次会议选举办法(草案)；审议提请大会通过的政协哈尔滨市第十四届委员会第一次会议选举总监票人、副总监票人、监票人建议名单；审议提请大会通过的政协哈尔滨市第十四届委员会第一次会议决议(草案)；审议政协哈尔滨市第十四届委员会第一次会议提案审查情况的报告(草案)。

市十六届人大财经委员会举行第一次会议

本报讯(记者 尹明)13日，市十六届人大财政经济委员会举行第一次会议。

会议听取审查了市发改委《关于哈尔滨市2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告》及2022年国民经济和社会发展计划草案、市财政局《关于哈尔滨市2021年预算执行情况和2022年预算草案的报告》及2022年预算草案。

会议审议通过了财政经济委员会《关于哈尔滨市2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告》《关于哈尔滨市2021年预算执行情况和2022年预算草案的审查结果报告》。

市政协十四届一次会议举行提案审查委员会全体委员第二次会议

本报讯(记者 王越)4月13日，市政协十四届一次会议举行提案审查委员会全体委员第二次会议。会议审议通过了《中国民主政治协商会议哈尔滨市第十四届委员会提案审查委员会关于十四届一次会议提案审查情况的报告》和报告人。

截至13日12时，大会共收到提案769件，审查立案680件，并案40件。本次会议提案内容丰富，涉及我市经济社会发展的各个方面，建议具体，质量较高，具有较强的针对性和可操作性。主要围绕“实施工业振兴计划，推进工业强市建设，打造先进制造业之都”“以实施乡村振兴战略为抓手，促进农业高质高效，打造现代农业之都”“加快建设对俄合作中心城市，完善开放综合枢纽，打造向北开放之都”等方面建言献策。

始终牢记为民解难为党分忧政治责任

带着感情带着责任做好群众信访工作

(上接第一版)落实领导包联制度，实现案件包联、矛盾化解、主体责任落实“三个全覆盖”，做到问题化解、原因查明、责任追究“三个同步”，努力将矛盾化解在早、化解在小、化解在基层。要多措并举、扎实细致做好群众工作，做到诉求合理的解决问题到位、生活困难的帮扶救助到位、诉求不合理的情绪疏导到位，切实增强群众的获得感幸福感安全感。

许勤强调，各级党委要加强对信访工作的组织领导，落实主体责任，注重协调配合，强化指挥调度，抓好督导督办，加强信访干部队伍建设，形成党委统一领导、政府组织落实、联席会议协调、信访部门推动、各方齐抓共管的工作格局。

王志军、徐建国、李毅和省直有关部门负责同志参加了上述活动。

市十六届人大一次会议举行第二次全体会议

(上接第一版)提出打造“七大都市”的奋斗目标。在全面建设社会主义国家新征程上，市人大常委会将毫不动摇坚持，与时俱进完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作，努力为哈尔滨振兴发展提供坚强的法治保障。

市中级人民法院代理院长陈喜平作哈尔滨市中级人民法院工作报告，市人民检察院检察长王金力作哈尔滨市人民检察院工作报告。